

# 中国石油大学 学生工作简报

2008 年第 19 期

总第 151 期

2008 年 11 月 28 日

## 本期要目

校党委副书记王勇在青岛校区各学院调研学生工作

学校发放 2008 年度国家奖助学金 900 余万元

我校布置“西部开发助学工程”受助学生减免学费工作

12 项大学生教育与管理课题获准立项

大学生资助中心调研机电学院学生诚信还贷情况

资信学院将“责任·感恩·诚信”教育融入奖助贷工作

机电学院引导学生合理使用电脑

一句话新闻

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

## 校党委副书记王勇在青岛校区各学院调研学生工作

26 日至 28 日，校党委副书记王勇带领学生工作处、研究生院、团委等学生工作有关职能部门负责人对地球资源与信息学院、石油工程学院、化学化工学院、储运与建筑工程学院等学院进行了学生工作调

研。

各学院学生工作负责人向王书记一行详细汇报了本单位的学生工作概况、特色工作，也就目前工作存在的困难进行了汇报。王书记还详细了解了每一位辅导员的工作情况。

地球资源与信息学院院长印兴耀、石油工程学院姚军、化学化工学院院长刘晨光、储运与建筑工程学院党委书记李心市分别参加了调研会议。

王书记首先感谢了各学院领导对学生工作的关心和支持。他说，他此次调研的目的有两个，一个是认识和熟悉学生工作队伍，一是了解各院部的学生工作情况。我校的学生工作已经有了一个良好的、扎实的基础，面对新形势、新情况，如何探索出新的工作方式、方法，进一步做好学生工作，搭建宽阔平台，帮助学生健康成长成才。

据悉，下周，王书记将对东营校区相关学院的学生工作进行调研。（学生工作处 王迅）

## 学校发放 2008 年度国家奖助学金 900 余万元

根据财政部、教育部印发的《普通本科高校、高等职业学校国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金管理暂行办法》要求，结合教育部下达我校的 2008 年国家奖、助学金评选指标额度，学校于 10 月底展开了国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金的评选工作，经过学生个人申请、班级评议、年级联评、学院审核公示以及学校审核等程序，最终确定了获奖学生名单，近日学校已分批次向学生发放国家奖助学金。

今年，我校共评选国家奖学金获奖学生 234 人，每人奖励 8000 元，评选国家励志奖学金 622 人，每人奖励 5000 元，评选秋季学期一等国家助学金获奖学生 2041 人，每人资助 1000 元，评选秋季学期二等国家助学金获奖学生 4082 人，每人资助 500 元，共计发放国家奖助学金 906.4 万元，全部以现金的形式一次性发放到学生手中。

国家奖助学金是国家为体现党和政府对普通高校优秀学生及贫困家庭学生的关怀，激励他们勤奋学习、努力进取，帮助他们顺利完成学业，并在德、智、体、美等方面得到全面发展而设立的，共包括国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金三部分。

（学生工作处 成宏涛）

## 我校布置“西部开发助学工程”受助学生减免学费工作

近日，为切实贯彻中央宣传部、中央文明办和教育部联合印发的“西部开发助学工程”相关文件精神，学生工作处开始布置我校“西部开发助学工程”受助学生学费减免工作，今年预计将有 40 名左右的受助学生享受此项待遇，减免总金额约 14 万元。自 2000 年以来，我校已累计为“西部开发助学工程”受助学生办理学费减免手续 201 人次，减免金额达 72 万余元。

根据相关文件要求，今年受到“西部开发助学工程”资助的贫困大学生在校期间的学费仍然实行分级

减免。具体规定为：受助学生第一学年由所在高校免收全部学费；从第二学年开始，每学年由高校根据受助学生上一学年的综合测评成绩，决定本学年学费的减免比例，即：综合测评排名在本专业本年级全部学生前 30%（含 30%）的学费全免，排名在 30%—70%（含 70%）的学费减免一半，排名在 70%以后的不予减免。

“西部开发助学工程”是中央精神文明建设指导委员会为贯彻落实中央西部大开发战略决策，帮助西部地区培养人才，经中央领导同志批准同意，决定由中央宣传部、中央文明办、教育部于 2000 年 8 月开始组织实施的。其主要内容为：在西部 12 个省（区、市）和新疆生产建设兵团，以及河北省、山西省、海南省中，选择当年考入全国重点和省（区、市）重点高等院校品学兼优的特困本科生，每人资助两万元，分 4 个学年陆续支付，每学年 5000 元，帮助他们完成大学学业，此项资助金由地方政府直接发放给学生本人。同时，受助学生在校期间的学费由所在院校根据成绩情况进行分级减免。（学生工作处 陈熙）

## 12 项大学生教育与管理课题获准立项

近日，学生工作处下发了《关于 2008 年大学生教育与管理研究课题立项情况的通知》，向各院部学生工作组通报了我校 2008 年大学生教育与管理课题立项情况。

张万春的《学生党员先锋模范作用发挥的长效机制建设研究》等 12 项课题获准立项。

为进一步深入贯彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》及全国辅导员会议精神，加强我校学生工作队伍的理论水平建设，切实探索和解决当前大学生教育、管理、服务工作中的重大热点和难点问题，科学、前瞻、务实、有效地开展研究，促进学生工作整体发展提高。2007 年，学生工作处开始组织开展大学生教育与管理课题研究工作。

大学生教育与管理研究课题是面向学生工作职能部门及各院部全体专兼职学生工作人员设立的大学生教育与管理研究项目，与学校教学改革项目、社科研究项目同等对待。

大学生教育与管理研究课题由科技处归口管理，学生工作处负责课题发布、立项、评审等各项日常工作。（学生工作处 王迅）

## 大学生资助中心调研机电学院学生诚信还贷情况

11 月 26 日上午，大学生资助中心主任黄少云一行到机电学院调研学生诚信还贷情况，学院党委书记张振明、副书记董发广及全体辅导员参加了座谈。

黄少云首先与学院学生工作者进行了座谈，讲解了大学生还贷的社会政策及我国的征信系统，说明了大学生违约带来的严重后果。随后，双方交流了目前学校、学院在大学生还贷中违约学生的具体情况、分布年级等实际问题。最后，双方就对大学生开展“诚信教育”工作、对毕业大学生进行“督促还款机制”等相关工作进行了讨论。（机电工程学院 赵毅彬）

资信学院将“责任·感恩·诚信”教育融入奖助贷工作

“非常感谢油田单位给我们雪中送炭，感谢的话不仅是说说而已，我们应该更要懂得感恩，怀着一颗感恩的心去承担社会赋予我们的责任。”11月18日，在学院组织的“责任·感恩·诚信”主题教育座谈会上，获得长庆油田助学金的西藏女生旦增康卓谈自己的获奖感受。

近日，学院通过开展主题征文、主题教育座谈会、感恩回执信等形式，将“责任·感恩·诚信”主题教育融入奖助贷工作全过程，教育大学生懂得感恩，感谢国家和社会各界对自己的帮助，以自己的实际行动来回报社会；树立责任意识，勇担历史使命，常怀励志之心；珍惜、用好奖助学金和贷款，律己正身，诚信做人；做学习上的排头兵，生活中的领头雁，用实际行动影响和带动身边的人共同进步；正视成绩，珍惜荣誉，奋勇向前，积极参加创新实践活动，做一名品学兼优的大学生。（地球资源与信息学院 周晓东 李杨）

## 机电学院引导学生合理使用电脑

近日，学院下发了《学生宿舍电脑使用管理条例》，与拥有个人电脑的学生签署了《学生宿舍电脑使用协议书》。

《学生宿舍电脑使用管理条例》分别从电脑的登记、保管和使用等几个大的方面进行了的规定。为保证制度的有效运行，学院还成立了由辅导员牵头负责、学生骨干监督调查小组执行的宿舍电脑使用情况检查小组，对学生宿舍电脑使用情况进行定期和不定时抽查。

（机电工程学院 王晓琼 孙洛）

## 一句话新闻

1. 11月25日，石工学院举办了“趣味小车拔河比赛”。（石油工程学院 李兆爰）

2. 11月17日晚，机电学院在举行了第七届结构设计大赛决赛。

（机电工程学院 杨登波 赵毅彬）

3. 近日，机电学院06级装控向各班级发出了“继承传统美德，倡导明礼诚信”的倡议书。（机电工程学院 王晓琼 孙洛）

4. 11月18日，经管学院2008级在音乐厅举办了创造创新晚会。（经济管理学院 宋守浩）

5. 11月20日晚，数学与计通学院成功举办了“感恩你我他”综艺大赛。

（数学与计算科学学院 王新鹏）

6. 近日，人文学院举办了首届“赢在石大”创业实践活动。

（人文社会科学学院 刘冰 董中华 郑允旺）